

Как известно, 18–19 сентября нынешнего года в Национальной туристической зоне «Аваза» проходил Инвестиционный форум Туркменистана. Мероприятие, ставшее одним из значимых для страны и мирового бизнес-сообщества событий, было направлено на укрепление экономических связей, привлечение инвестиций и наращивание целевого партнёрства.

В Форуме, организованном Министерством иностранных дел и Министерством финансов и экономики Туркменистана, участвовали представители высокого уровня и эксперты государственных структур, международных финансовых институтов и организаций, ведущих корпораций. Подобный состав участников продемонстрировал возрастающий интерес международных партнёров к инвестиционному потенциалу нашей страны.

Форум предоставил возможность ознакомиться с проводимыми в Туркменистане экономическими реформами и обсудить стратегические направления сотрудничества с акцентом на проекты и сферы, которые в ближайшие годы потенциально могут стать драйверами роста экономики.

Заложенная Национальным Лидером туркменского народа политика Туркменистана в области экономики ныне, в эру Возрождения новой эпохи могущественного государства, успешно претворяется в жизнь под руководством Президента Сердара Бердымухамедова. Главная её цель – продвижение страны по пути прогресса с интеграцией в систему мирохозяйственных связей. В этом плане огромное значение придаётся диверсификации национальной экономики, привлечению инвестиций в развитие её ключевых отраслей и в строительство крупных инновационных предприятий. Вместе с тем принимаемые меры направлены на налаживание производств, ориентированных на экспорт и замещение импорта, на создание новых рабочих мест и, как следствие, на укрепление социальной защищённости населения.

Также в числе важных задач – последовательная реализация внешнеэкономической стратегии, опирающейся на принципы нейтралитета, мира, гуманизма, взаимной выгоды и равноправия, развитие всеобъемлющего межгосударственного, межрегионального и международного сотрудничества, наращивание конструктивных контактов с иностранными партнёрами по линии торговли. В контексте их выполнения Туркменистан придаёт активизации экономической дипломатии особое значение.

Являющаяся важной составляющей внешней политики государства экономическая дипломатия играет определяющую роль в продвижении национальных интересов на международной арене и привлечении иностранных инвестиций. Она прежде всего

направлена на формирование благоприятных условий для укрепления экономического партнёрства и интеграции национальной экономики в мировую.

Стратегические направления экономической дипломатии Туркменистана были определены на основе анализа последних тенденций глобального развития и социально-экономических условий в стране.

Сформировавшаяся сегодня экономическая дипломатия, которая носит комплексный характер, выполняет одну из ключевых задач государства: данный вид дипломатии осуществляется как на уровне госструктур, так и общественных организаций и предпринимательского сектора.

Проводимые в Туркменистане и за рубежом инвестиционные форумы, а также выставки отечественных товаров демонстрируют успешность экономической дипломатии страны. Достижения в этой области в полной мере обусловлены открытостью туркменской экономики международному партнёрству, укреплением позиции нашего государства в глобальном пространстве, его активным участием в деятельности международных организаций.

Об успешном продвижении принципов экономической дипломатии Туркменистана, которая представляет собой действенный способ привлечения долгосрочных инвестиций, наглядно свидетельствует и состоявшийся в НТЗ «Аваза» Форум.

В настоящее время инвестиционная политика является одним из стратегических направлений в масштабах всей планеты, так как рассматривается в качестве одного из ключевых факторов достижения Целей устойчивого развития, а также экономического роста, укрепления мира, безопасности и международного сотрудничества. Инвестиции в развитие экономики призваны содействовать выработке оптимальных решений важных задач глобальной повестки.

Формирование благоприятного климата для иностранных инвесторов, как и действующее законодательство в этой области, обуславливает возрастание числа потенциально заинтересованных партнёров и, как результат, значительное повышение инвестиционных возможностей, для полной реализации которых Туркменистан демонстрирует ответственный подход в расширении международного торгового сотрудничества на основе взаимоуважения, равноправия и доверия.

В рамках Инвестиционного форума были рассмотрены основные направления экономического роста, заключающиеся, в частности, в диверсификации экономики,

инфраструктурном развитии и во внедрении инновационных технологий.

Работа Форума началась с пленарного заседания «Инвестиционная привлекательность Туркменистана как фактор стратегической эффективности», в котором приняли участие руководители госструктур, высокопоставленные представители международных организаций и финансовых институтов, деловых кругов.

Вначале было зачитано приветственное послание Президента Сердара Бердымухамедова к участникам Форума, в котором отмечается огромное значение нынешнего мероприятия в повышении индустриального потенциала страны, привлечении инвестиций, направленных на диверсификацию экономики, создании новых производств по выпуску востребованных на мировых рынках товаров, а также в реализации приоритетных программ наращивания мощностей действующих предприятий.

Открывая пленарное заседание, Постоянный координатор ООН в Туркменистане Дмитрий Шлапаченко подчеркнул важность сферы торговли в контексте диверсификации экономики и высоко оценил принимаемые Туркменистаном меры для её развития. Акцент был сделан на сотрудничестве с Всемирной торговой организацией.

Как отмечалось, в последние годы в странах-членах ВТО наблюдается активизация торговли. Присоединение к ней Туркменистана позволит значительно укрепить его позиции в международной торговле, повысить товарооборот и экономический потенциал. В этом плане Дмитрий Шлапаченко подтвердил готовность Страновой команды ООН к содействию целевым инициативам Туркменистана.

Выступившая по цифровой системе заместитель Генерального секретаря ООН, Высокий представитель по наименее развитым странам, развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, и малым островным развивающимся государствам Рабаб Фатима отметила, что нынешнее мероприятие демонстрирует приверженность Туркменистана реализации Авазинской программы действий и совместным усилиям по расширению возможностей развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, и подчеркнула весомый вклад нашей страны в успешное проведение Третьей Конференции ООН по РСНВМ.

Отметив, что в рамках Конференции была запущена глобальная бизнес-сеть для РСНВМ, Рабаб Фатима обратила внимание на то, что данная инициатива направлена на установление связей этих государств с международными инвесторами и на поддержку

партнёрства, способствующих экономическому развитию, и призвала всех присоединиться к этой сети и внести свой вклад в укрепление отношений между РСНВМ и международным инвестиционным сообществом.

Исполнительный директор Всемирного банка Беатрис Лус Маллор в своём выступлении сделала акцент на роли инвестиций в экономическом развитии страны. Как отмечалось, проводимые в Туркменистане реформы создают благоприятные условия для привлечения инвестиций и реализации крупных проектов.

Участники заседания подчеркнули важность взаимодействия с такой международной организацией, как Всемирный банк, в претворении в жизнь совместных инициатив.

Заместитель министра экономики Азербайджанской Республики Сахиб Нуреддин Алекперов, сделав акцент на значении регионального сотрудничества, отметил возможности Туркменистана как ключевого партнёра, а также его усилия по интеграции в мировую экономику. По общему мнению, международное взаимодействие и открытость являются важными условиями для достижения стратегической эффективности.

В выступлениях туркменской стороны был представлен инвестиционный потенциал нашей страны. Как отмечалось, за годы независимости Туркменистан стал индустриально развитым государством. Под дальновидным руководством Президента Сердара Бердымухамедова в стране продолжаются диверсификация национальной экономики, масштабные преобразования в ключевых экономических сегментах и реализуются меры по созданию индустриально-инновационного типа развития.

Механизмы государственно-частного партнёрства, внедрение экологически чистых технологий и переход к циркулярной экономике, а также цифровизация являются важными задачами среднесрочного периода развития. Привлечение иностранных инвестиций, направленных на внедрение передовых технологий и оборудования, развитие человеческого капитала и систем, обеспечивающих экологическое и социально-экономическое благополучие страны, выступает в числе стратегических направлений инвестиционной политики Туркменистана.

В течение двух дней работа Форума продолжилась в формате тематических сессий: «Стабильная и надёжная энергетическая устойчивость – развитие приоритетных отраслей топливно-энергетического комплекса Туркменистана»; «Новые тенденции в строительстве и промышленности Туркменистана и перспективы взаимовыгодного сотрудничества»; «Развитие надёжной транспортно-коммуникационной

инфраструктуры в Туркменистане. Инвестиции в транспортно-логистическую систему»; «Климатически устойчивое сельское хозяйство и инвестиции в агроперерабатывающую промышленность»; «Цифровая и зелёная трансформация в интересах устойчивого развития»; «Укрепление институциональных основ торговли. Доступ на новые торговые рынки»; «Государственно-частное партнёрство в инвестиционных проектах»; «Изменение климата и надёжная инфраструктура для устойчивого будущего»; «Стратегические направления, нацеленные на диверсификацию экономики».

На них были рассмотрены вопросы многопланового сотрудничества в упомянутых областях, налаживания контактов с международными и отечественными инвесторами, финансовыми институтами и представителями бизнеса, а также изучения передовой практики ведения дела в масштабе региона.

Как отмечалось, Туркменистан последовательно наращивает и укрепляет энергетическое сотрудничество. Помимо добычи углеводородных ресурсов наша страна активно изучает возможности развития возобновляемых источников энергии. Эксперты обратили внимание на перспективные проекты по строительству солнечных и ветровых электростанций, которые позволяют диверсифицировать энергетическую систему. Подчёркивалось, что «зелёная» энергетика – это стратегическое направление для обеспечения устойчивого развития.

Инвестиции в транспортно-логистическую сферу являются приоритетным направлением для нашей страны. В данной связи выступающие отмечали выгодное географическое расположение Туркменистана и его значимую роль в системе международных транспортных коридоров. Наше государство является важным звеном в международных транспортных коридорах, таких как Север-Юг и Восток-Запад, а развитие железнодорожной, автомобильной и морской инфраструктуры имеет для него стратегическое значение.

Кроме того, акцент был сделан на вопросах привлечения инвестиций в один из главных сегментов национальной экономики – предпринимательство, а также на реализации совместных проектов в этой области. Как отмечалось, в Туркменистане обеспечиваются все условия для ускоренного проведения инвестиционной политики. Общественно-политическая стабильность, наличие колоссальной сырьевой базы, конкурентоспособность и стабильность цен на энергоносители на внутреннем рынке, правовая база, обеспечивающая надёжную гарантию инвестиций, обуславливают привлекательность туркменского рынка. В то же время они открывают широкие возможности для расширения инвестиционного сотрудничества со странами мира.

Как отмечалось в ходе выступлений, Туркменистан открыт к взаимовыгодному многоплановому партнёрству и готов рассматривать конкретные проекты по созданию инновационных производств. В данном контексте был выражен интерес к конструктивному сотрудничеству, в том числе по привлечению крупных инвестиций и передовых технологий.

Также состоялось предметное обсуждение способов раскрытия инвестиционных возможностей в полной мере, инструментов стимулирования индустриального, научно-технологического и социально-экономического развития страны.

В рамках Форума был подписан ряд двусторонних документов между госструктурами нашей страны и зарубежными партнёрами, которые будут содействовать дальнейшему взаимодействию.

В целом прошедший в Национальной туристической зоне «Аваза» Инвестиционный форум стал очередным свидетельством растущего интереса инвесторов к Туркменистану, его авторитета как надёжного партнёра, а также значимым шагом на пути реализации перспективных планов развития национальной экономики.